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Le présent projet de loi vise essentiellement à con-
crétiser une décision prise au sein du Comité de con-
certation Gouvernement-Exécutifs, décision selon
laquelle le régime de réparation des dommages résul-
tant des accidents du travail et des maladies profes-
sionnelles dans le secteur public constitue une
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Dit wetsontwerp heeft essentieel tot doel een
beslissing die genomen werd in het Overlegcomité
Regering-Executieven te concretiseren; volgens die
beslissing is het stelsel van schadevergoeding voor ar-
beidsongevallen en voor beroepsziekten in de over-
heidssector een aangelegenheid die tot de sociale
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matière de sécurité sociale. A ce titre, celle-ci relève de
la compétence des autorités nationales et, en premier
lieu, du Parlement.

Ledit Comité de concertation m'a par ailleurs
chargé d'examiner, en concertation avec mon collè-
gue, le Ministre des Affaires sociales, l'opportunité de
modifier la législation du 3 juillet 1967 et d'étudier sur
le plan juridique la même problématique concernant
le personnel enseignant et le personnel des organis-
mes d'intérêt public dépendant des Communautés et
des Régions.

Le présent projet vise dès lors à adapter le champ
d'application de la loi, de manière à l'étendre au per-
sonnel des Exécutifs des Communautés et des
Régions, y compris l'enseignement, ainsi qu'à celui
des organismes d'intérêt public communautaires et
régionaux.

Dans ce contexte, j'ai déposé également, au nom du
Gouvernement, un amendement de type technique
afin d'inclure dans le champ d'application de la loi les
services du Collège réuni de la Commission commu-
nautaire commune et les services du Collège de la
Commission communautaire française et du Collège
de la Commission communautaire flamande.

Par ailleurs, le projet adapte en fonction du nouvel
indice-pivot en vigueur à partir du 1er janvier 1990, le
plafond de la rémunération de base qui sert de réfé-
rence à la fixation de la rente pour invalidité perma-
nente.

Enfin, les rentes et indemnités sont à charge du Tré-
sor s'il s'agit du personnel des ministères nationaux,
des services des Exécutifs des Communautés et des
Régions (y compris l'enseignement); elles sont, par
contre, à charge des personnes morales de droit
public, qu'elles soient nationales, communautaires
ou régionales.

Telle est la teneur du présent projet que le Gouver-
nement soumet à votre approbation. J'ajoute que la
Cour des comptes insiste pour que ce projet aboutisse
rapidement, compte tenu des litiges qui sont apparus
à l'occasion des transferts de personnel vers les Com-
munautés et les Régions.

Compte tenu du fait que la loi du 3 juillet 1967 est
une loi-cadre, toutes les dispositions des arrêtés
royaux d'exécution qui ne sont pas compatibles avec
le projet devront être modifiées. Le Gouvernement s'y
engage.

zekerheid behoort; om die reden behoort zij tot de be-
voegdheid van de nationale overheid en in de eerste
plaats van het Parlement.

Het bovengenoemde Overlegcomité heeft mij er
overigens mee belast in overleg met mijn collega, de
Minister van Sociale Zaken, te onderzoeken of het
aangewezen is de wetgeving van 3 juli 1967 te wijzigen
en deze problematiek op juridisch vlak ook te bestu-
deren met betrekking tot het onderwijzend personeel
en het personeel van de instellingen van openbaar nut
die van de Gemeenschappen en de Gewesten afhan-
gen

Dit ontwerp beoogt derhalve het toepassingsveld
van de wet aan te passen in die zin dat het uitgebreid
wordt tot het personeel van de Executieven van de
Gemeenschappen en de Gewesten, het onderwijzend
personeel inbegrepen, evenals het personeel van de
instellingen van openbaar nut behorende totde Ge-
meenschappen en de Gewesten.

In die context heb ik eveneens in naam van de Rege-
ring een amendement van technische aard ingediend
om in het toepassingsveld van de wet ook de diensten
van het Verenigd College van de Gemeenschappelijk
ke Gemeenschapscommissie op te nemen, alsook de
diensten van het College van de Franse Gemeen-
schapscommissie en van het College van de Vlaamse
Gemeenschapscommissie.

Overigens past het ontwerp het plafond van de
basisbezoldiging aan die als referentie dient voor de
vaststelling van de rente wegens blijvende invalidi-
teit, volgens de nieuwe spilindex die van kracht is
sinds 1 januari 1990.

Tenslotte dient erop gewezen dat de renten en ver-
goedingen ten laste van de Schatkist vallen voor het
personeel van de nationale ministeries en van de dien-
sten van de Executieven van de Gemeenschappen en
de Gewesten (het onderwijs inbegrepen); daarente-
gen nemen de publiekrechtelijke rechtspersonen,
zowel de nationale als dievande Gemeenschappenen
Gewesten, zelf de lasten van die renten en vergoedin-
gen voor hun rekening.

Dat is de inhoud van dit wetsontwerp dat de Rege-
ring aan uw goedkeuring voorlegt. Daarbij komt nog
dat het Rekenhof erop aandringt dat het ontwerp
spoedig tot een goed einde gebracht wordt, rekening
houdend met de geschillen die aan het licht gekomen
zijn bij de overheveling van personeel naar de Ge-
meenschappen en de Gewesten.

Rekening houdend met het feit dat de wet van 3 juli
1967 een kaderwet is, zullen alle bepalingen van de
koninklijke besluiten tot uitvoering die niet vere-
nigbaar zijn met het ontwerp, gewijzigd moeten wor-
den. De Regering verbindt zich hiertoe.
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II. DISCUSSION GENERALE

Un membre demande pourquoi une initiative
législative est nécessaire pour mener à bien l'exten-
sion du champ d'application de la loi du 3 juillet 1967.
Cette extension paraît en effet tout à fait logique, si
l'on partdu principe que le régime des accidents du
travail, des accidents sur le chemin du travail et des
maladies professionnelles dans l'ensemble du secteur
public relève de la sécurité sociale et demeure dès lors
une matière nationale. Certaines difficultés sont-elles
apparues qui rendent indispensable l'intervention du
législateur ?

Le Ministre répond que ce sont plus précisément la
Cour des comptes et les compagnies d'assurances qui
ont souligné que des contestations étaient nées con-
cernant l'applicabilité de la loi du 3 juillet 1967 à cer-
taines catégories de personnel, plus particulièrement
dans le secteur communautarisé de l'enseignement,
des collèges des trois commissions communautaires
bruxelloises et des organismes d'intérêt public dépen-
dant des Communautés et des Régions (en ce qui con-
cerne les services administratifs de la fonction publi-
que, il n'y a jamais eu le moindre doute, tant au niveau
de l'Etat que des exécutifs des Communautés et des
Régions, concernant l'application de la loi du 3 juillet
1967, le personnel desdits Exécutifs restant soumis
aux dispositions légales et statutaires applicables au
personnel de l'Etat en vertu de l'article 87, § 3, de la
loi spéciale de réformes institutionnelles).

Il y avait dès lors matière à adaptation de la loi du
3 juillet 1967, afin d'écarter tout doute quant à la por-
tée de la décision du Comité de concertation Gouver-
nement-Exécutifs de considérer le régime des acci-
dents du travail, des accidents survenus sur le chemin
du travail et des maladies professionnelles comme
une matière de sécurité sociale.

Un autre membre de la Commission fait observer
que l'amendement du Gouvernement relatif à l'arti-
cle 1er du projet déposé applique le régime de la loi du
3 juillet 1967 aux membres du personnel des provin-
ces et des communes. Ceci signifie-t-il également une
modification par rapport à lasituation actuelle ?Les
provinces et les communes ne sont-elles pas responsa-
bles elles-mêmes pour leur personnel en cette
matière ?

L'intervenant aimerait aussi savoir si l'application
dudit régime vaut seulement pour l'enseignement
communautaire.

Le Ministre répond à la première question que rien
n'est modifié en ce qui concerne le personnel des pro-
vinces et des communes. Ce personnel relevait déjà de
la loi du 3 juillet 1967 relative aux accidents du tra-
vail, aux accidents survenus sur le chemin du travail et
aux maladies professionnelles dans le secteur public.

1270 - 2 (1990-1991)

II. ALGEMENE BESPREKING

Een lid vraagt waarom er een wetgevend initiatief
nodig isom deuitbreiding van het toepassingsgebied
van de wet van 3 juli 1967 in kwestie door te voeren.
Deze uitbreiding lijkt immers niet meer dan logisch,
als men ervan uitgaat dat de regeling betreffende de
arbeidsongevallen, de ongevallen op de weg naar en
van het werk en de beroepsziekten in de hele over-
heidssector tot de sociale zekerheid behoort en dus
een nationale aangelegenheid blijft. Hebben er zich
bepaalde moeilijkheden voorgedaan die ditwetge-
vend optreden noodzakelijk maken ?

De Minister antwoordt dat meer bepaald het
Rekenhof en de verzekeringsmaatschappijen erop
gewezen hebben dat er betwistingen gerezen zijn in
verband met de toepasbaarheid van de wet van 3 juli
1967 op bepaalde categorieën van personeelsleden, in
het bijzonder die van de gecommunautariseerde sec-
tor onderwijs, van de Colleges van de drie Brusselse
Gemeenschapscommissies en van de instellingen van
openbaar nut die afhangen van de Gemeenschappen
en Gewesten (wat de administratieve diensten van het
openbaar ambt betreft, is er, zowel op het niveau van
de Staat als op dat van de Gemeenschaps- en Gewest-
executieven, nooit enige twijfel geweest over de toe-
passing van de wet van 1967, daar het personeel van
genoemde Executieven onderworpen blijft aan de
wettelijke en statutaire bepalingen die van toepassing
zijn op het rijkspersoneel krachtens artikel 87, § 3,
van de bijzondere wet tot hervorming der instellin-
gen).

Er bestond dus inderdaad aanleiding om de wet
van 3 juli 1967 aan te passen, teneinde elke twijfel weg
te nemen over de draagwijdte van de beslissing van
het Overlegcomité Regering-Executieven dat de rege-
ling betreffende de arbeidsongevallen, de ongevallen
op de weg naar en van het werk en de beroepsziekten
in de overheidssector een materie is die tot de sociale
zekerheid behoort.

Een ander lid van de Commissie merkt op dat het
amendement van de Regering op artikel 1 van het
ingediende ontwerp de regeling van de wet van3 juli
1967 ook toepast op de personeelsleden van de pro-
vincies en de gemeenten. Betekentditeveneens een
wijziging ten opzichte van de huidige regeling? Zijn
de provincies en de gemeenten thans niet zelf
verantwoordelijk voor hun personeelsleden in deze
aangelegenheid ?

Het lid wenst ook te vernemen of de toepassing van
de bewuste regeling op de sector onderwijs alleen
voor het gemeenschapsonderwijs geldt.

Op de eerste vraag antwoordt de Minister dat er
inzake de personeelsleden van de provincies en de
gemeenten niets verandert. Zij vielen reeds onder de
wet van 3 juli 1967 inzake arbeidsongevallen, onge-
vallen op de weg naar en van het werk en beroepsziek-
ten in de overheidssector. Artikel 1 van het inge-
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L'article 1er du projet déposé reprend cependant le
nouveau texte proposé en remplacement de l'ensem-
ble de l'article 1er de la loi du 3 juillet 1967. Les dispo-
sitions qui ne sont pas modifiées sont dès lors reprises
(voir cependant aussi l'adaptation, par l'article 4 du
projet, de l'article 16 de la loidu 3 juillet 1967).
L'amendement en tant que tel vise uniquement à
déclarer le régime applicable à une catégorie de per-
sonnel qui avait été oubliée dans le projet initialement
déposé, à savoir celui des Collèges des trois Commis-
sions communautaires bruxelloises.

En réponse à la seconde question, le Ministre ren-
voie au 3º de l'article 1er du projet. Ily est délibéré-
ment question de « l'enseignement organisé par et au
nom des Communautés ». Le premier cas vise l'ensei-
gnement de la Communauté française, le second vise
celui de la Communauté flamande, où l'enseigne-
ment est organisé par un Conseil autonome,
«l'A.R.G.O.». Quant à l'enseignement subven-
tionné, il est visé au 5º de cet article.

Le président de la Commission ajoute que le 3º de
l'amendement mentionne en outre les services du
Collège réuni de la Commission communautaire
commune, étant donné que celle-ci peut agir comme
pouvoir organisateur à Bruxelles.

Un sénateur demande si, en résumé, on peut affir-
mer que le présent projet de loi a exclusivement pour
but d'adapter la loi du 3 juillet 1967 à la nouvelle
structure de l'Etat, et ceci après concertation avec les
Communautés et les Régions.

Le Ministre confirme cette opinion et ajoute que le
projet a été soumis à la négociation syndicale.

III. DISCUSSION DES ARTICLES

L'amendement du Gouvernement à l'article 1er est
adopté sans observations et à l'unanimité des
12 membres présents.

L'article 1er ainsi amendé est adopté sans observa-
tions et à l'unanimité des 13 membres présents.

Les articles 2 à 5 sont adoptés sans observations à la
même unanimité.

L'ensemble du projet a été adopté à la même unani-
mite.

Le présent rapport a été approuvé à l'unanimité des
13 membres présents.

Le Rapporteur, Le Président,
M. PANNEELS-VAN BAELEN. E. CEREXHE.

diende ontwerp geeft echter de nieuwe tekst die
wordt voorgesteld ter vervanging van het hele arti-
kel 1 van de wet van 3 juli 1967. De bepalingen die niet
veranderd zijn, worden er dus in hernomen. (Zie
echter ook het door artikel 4 van het ontwerp aange-
paste artikel 16 van de wet van 3 juli 1967.) Het amen-
dement zelf dient alleen om de regeling ook van toe-
passing te verklaren op een categorie van
personeelsleden die in het oorspronkelijk ingediende
ontwerp vergeten was, namelijk die van de Colleges
van de drie Brusselse Gemeenschapscommissies.

In antwoord op de tweede vraag verwijst de Minis-
ter naar punt 3º in artikel 1 van het ontwerp. Daarin
wordt niet toevallig gesproken over het « onderwijs
georganiseerd door en namens de Gemeenschap-
pen ». Het eerste geval is typisch dat van de Franse Ge-
meenschap, het tweede dat van de Vlaamse Gemeen-
schap, waar het onderwijs door een Autonome Raad,
de A.R.G.O ., georganiseerd wordt. Het gesubsi-
dieerd onderwijs wordt onder punt 5 van dit artikel
bedoeld.

Een lid voegt eraan toe dat het amendement sub 3º
tevens de diensten van het Verenigd College van de
Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie ver-
meldt, omdat deze Commissie in Brussel als
inrichtende macht kan optreden.

Een senator vraagt of men samenvattend kan stel-
len dat dit wetsontwerp uitsluitend tot doel heeft de
bewuste wet van 3 juli 1967 aan denieuwestaatsstruc-
tuur aan te passen, en dit na overleg met de Gemeen-
schappen en de Gewesten.

De Minister bevestigt dit en voegt eraan toe dater
ook een syndicale onderhandeling heeft plaatsgevon-
den

III. ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING

Het amendement van de regering op artikel 1
wordt zonder opmerkingen en bij eenparigheid van
de 12 aanwezige leden aangenomen.

Het aldus geamendeerde artikel 1 wordt zonder
opmerkingen en bij eenparigheid van de 13 aanwe-
zige leden aangenomen.

De artikelen 2 tot 5 worden zonder opmerkingen
aangenomen met dezelfde eenparigheid.

Het geheel van het ontwerp wordt met dezelfde
eenparigheid aangenomen.

Dit verslag werd goedgekeurd bij eenparigheid van
de 13 aanwezige leden.

De Rapporteur, De Voorzitter,
M. PANNEELS-VAN BAELEN. E. CEREXHE.
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TEXTE ADOPTE PAR LA COMMISSION

Article 1er

L'article 1er de la loi du 3 juillet 1967 sur la répara-
tiondes dommages résultant des accidents du travail,
des accidents survenus sur le chemin du travail et des
maladies professionnelles dans le secteur public,
modifié par les lois des 12 juin 1972 et 13 juillet 1973,
est remplacé par la disposition suivante:

« Article 1er. - Le régime institué par la présente loi
pour la réparation des dommages résultant des acci-
dents du travail, des accidents survenus sur le chemin
du travailet des maladies professionnelles est, par
arrêté délibéré en Conseil des ministres, rendu appli-
cable par le Roi, aux conditions et dans les limites
qu'Il fixe, aux membres du personnel définitif, sta-
giaire, temporaire, auxiliaire ou engagés sous contrat
de travail, qui appartiennent :

1º aux administrations et aux autres services de
l'Etat, y compris le pouvoir judiciaire;

2º aux organismes d'intérêt public soumis à
l'autorité, au pouvoir de contrôle ou de tutelle de
l'Etat;

3º aux administrationset autresservices des Exé-
cutifs des Communautés et des Régions, y compris les
établissements d'enseignement organisé par et au
nom des Communautés, ainsi qu'aux administra-
tions et autres services du Collège réuni de la Com-
mission communautaire commune;

4º aux provinces, aux communes, aux intercom-
munales, aux établissements subordonnés aux pro-
vinces et aux communes, aux agglomérations et aux
fédérations de communes ainsi qu'aux services du
Collège de la Commission communautaire française
et du Collège de la Commission communautaire fla-
mande;

5º aux établissements d'enseignement subven-
tionnés;

6º aux centres psycho-médico-sociaux et aux offi-
ces d'orientation scolaire et professionnellesubven-
tionnés;

7º aux organismes d'intérêt public soumis à
l'autorité, au contrôle ou à la tutelle d'une Commu-
nauté ou d'une Région.

Toutefois, les militaires et les personnes assimilées
aux militaires restent régis par les lois sur les pensions
de réparation, coordonnées le 5 octobre 1948. »
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TEKST AANGENOMEN DOOR DE COMMISSIE

Artikel 1

Artikel 1 van de wet van 3 juli 1967 betreffende de
schadevergoeding voor arbeidsongevallen, voor
ongevallen op de weg naar en van het werk en voor
beroepsziekten in de overheidssector, gewijzigd bij
de wetten van 12 juni 1972 en 13 juli 1973, wordt ver-
vangen door de volgende bepaling :

« Artikel 1.- De bij deze wet vastgestelde regeling
voor het herstel van schade ten gevolge van arbeids-
ongevallen, ongevallen op de weg naarofvan het
werk en ten gevolge van beroepsziekten wordt door
de Koning, bij een in Ministerraad overlegd besluit,
onder de voorwaarden en binnen de perken die Hij
bepaalt, toepasselijk verklaard op de leden van het
vast, stagedoend, tijdelijk hulppersoneel of het perso-
neel dat wordt in dienst genomen door een arbeids-
overeenkomst, die behoren tot :

1º de rijksbesturen en andere rijksdiensten, met
inbegrip van de rechterlijke macht;

2º de instellingen van openbaar nut die onder het
gezag, de controle of het toezicht vallen van de Staat;

3º de besturen en andere diensten van de Executie-
ven van de Gemeenschappen en de Gewesten, met
inbegrip van de inrichtingen van onderwijs, georga-
niseerd door en namens de Gemeenschappen, alsook
de besturen en andere diensten van het Verenigd Col-
lege van de gemeenschappelijkegemeenschapscom-
missie;

4º de provincies, de gemeenten, de intercommu-
nales en de inrichtingen die aan de provincies en de
gemeenten ondergeschikt zijn, de agglomeraties en
federaties van gemeenten, alsook de diensten van het
College van de Vlaamse gemeenschapscommissieen
van de Franse gemeenschapscommissie;

5ºde gesubsidieerde onderwijsinrichtingen;

6º de gesubsidieerde psychisch-medisch-sociale
centra en de gesubsidieerde diensten voor school- en
beroepsoriëntering;

7º de instellingen van openbaar nut die onder het
gezag, de controle of het toezicht van een Gemeen-
schap of een Gewest vallen.

Voor de militairen en daarmee gelijkgestelden blij-
ven de op 5 oktober 1948 gecoördineerde wetten op
de vergoedingspensioenen gelden. »



(6)1270 - 2 (1990-1991)

Art. 2

A l'article 4, § 1er, de la même loi, modifié par
l'arrêté royal nº 280 du 30 mars 1984, l'arrêté royal
nº 419 du 16 juillet 1986 et l'arrêté royal du 28 juin
1990, sont apportées les modifications suivantes :

1º à l'alinéa 2, les mots « 300 000 francs » sont rem-
placés par les mots « 800 160 francs »;

2º l'alinéa 3 est abrogé;

3º à l'alinéa 5, qui devient l'alinéa 4, les mots
« alinéas 1er, 2, 3 et 4 » sont remplacés par les mots
« alinéas 1er, 2 et 3 ».

Art. 3

L'article 14, § 3, alinéa 3, de la même loi, modifié
par la loi du 13 juillet 1973, est remplacé par la dispo-
sition suivante:

« En ce quiconcerne les membres du personnel
visés à l'article 1er, 5º et 6º de la présente loi, la Com-
munauté est subrogée de plein droit jusqu'à concur-
rence du montant de la subvention-traitement payée
en faveur de la victime pendant la période d'incapa-
cité temporaire. »

Art. 4

L'article 16 de la même loi est remplacé par la dis-
position suivante :

« Article 16. - Les rentes et indemnités accordées
aux membres du personnel des administrations, ser-
vices ou établissements visés à l'article 1er, 1º, 3º, 5º et
6º, sont à charge du Trésor public. Il en va de même
des frais de procédure, sauf si la demande est témé-
raireet vexatoire.

Les personnes morales visées à l'article 1er, 2º, 4º et
7º, supportent la charge des rentes et indemnités
accordées aux membres de leur personnel en applica-
tion de la présente loi. Il en va de même des frais de
procédure, sauf si la demande est téméraire et vexa-
toire. Le Roi fixe, au besoin, l'obligation desouscrire
une assurance à cette fin. »

Art. 5

La présente loi produit ses effets le 1er janvier 1989,
à l'exception de l'article 2 qui est applicable aux acci-
dents du travail, aux accidents sur le chemin du tra-
vail survenus depuis le 1er janvier 1990 et aux mala-
dies professionnelles constatées depuis cette date.

Art. 2

In artikel 4, § 1, van dezelfde wet, gewijzigd bij het
koninklijk besluit nr. 280 van 30 maart 1984, het
koninklijk besluit nr. 419 van 16 juli 1986 en het
koninklijk besluit van 28 juni 1990 worden de vol-
gende wijzigingen aangebracht :

1º in het tweede lid worden de woorden « 300 000
frank >> vervangen door de woorden « 800 160
frank »;

2º het derde lid wordt opgeheven;

3º in het vijfde lid, dat het vierde lid wordt, wor-
den de woorden « eerste, tweede, derde en vierde lid »
vervangen door de woorden « eerste, tweede en derde
lid ».

Art. 3

Artikel 14, § 3, derde lid, van dezelfde wet, gewij-
zigd bij de wet van 13 juli 1973, wordt vervangen door
de volgende bepaling :

« Wat de in artikel 1, 5º en 6º, van deze wet ver-
melde personeelsleden betreft, treedt de Gemeen-
schap van rechtswege in hun plaats tot beloop van het
bedrag van de weddetoelage, die gedurende de
periode van tijdelijke ongeschiktheid ten gunste van
de getroffenen wordt uitgekeerd. »

Art.4

Artikel16vandezelfdewet wordt vervangen door
de volgende bepaling :

« Artikel 16. - De renten en vergoedingen toege-
kend aan de personeelsleden van de besturen, dien-
sten of instellingen, vermeldt in artikel 1, 1º, 30, 5º
en 6º, vallen ten laste van de Schatkist. Dit geldt even-
eens voor de procedurekosten, behalve wanneer het
gaat om een tergende en roekeloze eis.

De rechtspersonen vermeld in artikel 1, 2º, 4º en 7º,
dragen de last van de renten en vergoedingen, toege-
kend aan hun personeelsleden met toepassing van
deze wet. Dit geldt eveneens voor de procedure-
kosten, behalve wanneer het gaat om een tergende en
roekeloze eis. De Koning legt daartoe, indien nodig,
de verplichting op een verzekering aan te gaan.»

Art. 5
Deze wet heeft uitwerking met ingang van 1 januari

1989, met uitzondering van artikel 2 dat toepasselijk
is op de arbeidsongevallen, op de ongevallen op de
weg van en naar het werk die zich hebben voorgedaan
sinds 1 januari 1990 en op de beroepsziekten die na
deze datum zijn vastgesteld.
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